

2019年云南省对外援助项目



缅甸佤邦地区贫困社区教育与农业援助项目 结题报告

项目实施国别	缅甸邦康
项目周期	2019年至2020年
项目经费	58.68万元
实施机构	昆明云迪行为与健康研究中心
联系电话	0871-64626055



目 录

一、项目背景及意义	1
二、项目概况	2
三、项目目标	3
四、项目活动内容	3
(一) 项目协调管理与技术支持	3
(二) 为贫困山区学校提供教育援助活动	4
(三) 支持缅方开展佤族文化传承活动	5
(四) 为贫困农户提供农业援助活动	5
(五) 助力佤邦地区抗击新冠肺炎疫情	6
(六) 项目宣传总结	6
五、项目财务	7
六、项目产出	8
七、项目影响	9
八、项目经验	10
九、挑战、遇到困难及建议	11
附件	13

一、项目背景及意义

项目执行初期执行地点为南掸邦，因南掸邦局势不稳，在驻缅大使馆的建议下，与项目主管单位商议后，项目地点变更为邦康。邦康是北掸邦第二特区——佤邦的首府，位于缅北边境线上，属于极度贫困的佤族聚居山区。邦康辖区内的佤族人民同云南人民来往密切，双方边民地缘相近、人缘相亲、文缘相通，像亲戚一样长期友好往来。但由于邦康地理位置的特殊性和敏感性，暂无中国社会组织的援助进入邦康。为了响应国家“一带一路”和中缅经济走廊建设，主动融入和服务国家战略，推动中国战略更好地在当地实施，营造良好的中国对外援助形象，此次项目在缅北极度敏感贫困的少数民族山区，通过与当地的佤邦妇联、佤邦妇女协会慈善基金会以及当地政府部门等深入沟通和合作，为邦康地区捐建了第一间图书阅览室，为3所贫困山区学校捐建教学设施设备，支持学校师生开展佤族文化遗产和文体活动。另一方面，从当地实际情况和需求出发，在邦康特区勐能县委当地多部门的支持和协调下，针对性地为有意愿和学习能力的贫困农户开展农业技能培训，提供部份农作物资，以帮助改善其贫困状况。2019年各项活动取得一定成效，原计划在缅甸新年结束后（2020年初）持续完成剩余15户贫困家庭的农业帮扶及3所学校定期的文体活动，但年后受新冠肺炎疫情的影响，特别是缅甸北部地区，对人群聚集、人员流动、物资过境等方面进行严格管控，项目活动无法按计划开展，剩余活动调整为支持佤邦民众新冠肺炎防控活动，结合佤邦民众需求，为缅甸佤邦勐冒县曼东区当地贫困家庭捐赠生活物资，为贫困学生、妇女捐赠防疫爱心包，为受疫情影响严重的社区捐赠防疫物资、宣传器材及社区宣传材料。云迪机构通过在邦康地区实施接地气、惠民生的公益民生援建项目，让缅甸北部佤邦地区民众感受到中国人民的善举和真诚，促进双方人民民心相通，建设对华友好的民心基础，为国家战略创造良好的民意基础和支持性环境，推动“一带一路”和中缅经济走廊高质量建设。

二、项目概况

项目的执行周期为 2019 年 1 月至 2020 年 12 月，预算经费共计 586800 元，项目共支出 586800 元，项目无结余。由于受援地的变更，项目部份活动调整并延迟项目启动，自 2019 年 4 月与邦康中缅友谊医院等合作单位的协调及前期调查，云迪项目办修订项目活动计划，并积极与缅方对接项目合作及执行单位，最终与缅甸佤邦妇女协会慈善基金会达成共识签订合作协议，共同选定勐能县邦养学校、丙勐学校、嘎磨学校 3 所贫困学校及勐波县 4 个村寨为项目受援对象。项目共修建图书阅览室 2 间、文体活动室 2 间、佤族文化传承室 1 间，并配备电视机、DVD、部份桌椅及教具、提供中文图书 700 余册、文体用品 60 套、绘画用品 340 套及部份佤族服饰。举办佤族文化传承及学生丰富多样的文体活动 6 次，共 864 名佤族学生受益，为当地佤文化在青少年间传承做了较好的示范，同时也改善了受援学校的教学条件，丰富师生的精神文化生活。另外，项目对邦康特区勐波县勐平大新寨村、广伞村、勐平街道一村、勐平街道二村 4 村 35 户贫困户提供农业养殖技术普及培训 4 期共 32 个学时，并发放浓缩料和饲料共计 70 袋。项目结合当地需求，为当地政府解决部份扶弱困难，更新当地的养殖观念和帮扶模式，改善其经济和生活水平。2020 年，受新冠疫情影响，项目剩余活动调整为支持佤邦民众新冠肺炎防控活动，结合佤邦民众需求，与缅甸佤邦妇女协会慈善基金共同设计防疫活动。根据不同人群需求特点进行重点援助，为佤邦勐冒县曼东区当地贫困家庭、学生、妇女和受疫情影响严重的社区捐赠防疫物资及生活物资，包括 70 袋大米、70 瓶食用油、2000 盒口罩、300 套防疫爱心包、5000 份新冠肺炎防控宣传材料、10 套宣传音响、喇叭等，通过项目给予当地弱势群体有力人道援助，防范缅北疫情防控薄弱地区疫情蔓延，为云南省边境建立防控屏障做出贡献。

三、项目目标

总目标：发挥社会组织的优势，切实从佤文化和农业两个方面为缅北佤邦地区提供亟需援助，加强中缅边境地区人民的友好交往，促进缅甸北部地区民生改善，民心相通。

具体目标：

1、与缅方合作在缅甸邦康较贫困的社区中，通过提供农作物资和农业技术输出服务，提高居民养殖技能，改善贫困状况。

2、探索从公益视角，通过缅甸佤邦与中国社区佤族间交流，建立佤族文化传承展览活动室，组织开展当地佤族文化传承活动，传承优秀佤族文化。

3、为缅甸佤邦当地贫困山区提供儿童文化教育帮扶，为缅方儿童提供文化娱乐活动及物资，建立图书室和文化活动室，在佤邦年轻一代传递中缅友谊。

4、组织缅甸佤邦多部门代表到中国参观交流，增强信任，促进长期可持续性合作；

5、共同在中缅社区以会议、文艺表演、图片展等形式进行项目宣传及总结。

四、项目活动内容

云迪组织积极与邦康当地的社会组织和政府部门合作，共同为邦康贫困山区提供教育援助、农业帮扶、佤族文化、新冠肺炎疫情防控支持等援助，支持和促进邦康地区改善教育基础条件及山区贫困户无技术养殖困境，以宣传和防疫物资配套支持当地疫情防控，在当地取得较好的影响。项目主要活动内容如下：

（一）项目协调管理与技术支持

1、2019年4月，云迪组织与缅甸邦康中缅友谊医院开展项目前期活动方案设计与部门协调。

2、2019年8月16日—19日，云迪及专家一行3人到项目点与当地合作方缅甸佤邦妇女协会慈善基金会进行交流，并对项目活动提供现场指导。

3、2019年10月，云迪机构与佤邦妇女协会慈善基金会签订合作协议，共同组织实施对邦康的项目援助。

4、2019年10月22日—31日，云迪机构项目管理人员赴邦康对贫困社区及

贫困学校进行现场走访及项目技术支持。

5、2019年12月3日—6日，云迪机构项目管理人员到邦康贫困社区进行项目督导及现场技术支持。

6、2020年9月，云迪积极与佤邦妇联等长期合作方对接协调防疫物资采买、捐赠事项。双方多次协商对接现场及防疫宣传活动。选定佤邦勐冒县曼东区当地收入较低的贫困家庭、困境妇女、群众等弱势群体作为援助对象，根据其需求购买捐赠粮油和防疫物资，并将防范新冠肺炎传播、提高防疫知识宣传力度和防控意识作为主要的活动方向。

(二) 为贫困山区学校提供教育援助活动

1、2019年10月22日至30日，佤邦妇联、邦康妇女协会慈善基金会一行3人到邦养区丙勐学校、嘎磨学校和邦养学校协调，确定了活动室、图书室及佤族文化活动室的修缮和其他的物资需求，并于三所学校的7名老师组建了教育援助团队。

2、2019年11月8日，缅方工作人员购买修缮活动室、图书室及佤族文化活动室的修缮用的材料，拉开了修缮活动室、图书室及佤族文化活动室的序幕。

3、2019年11月14日，云迪工作人员为邦康三所贫困学校采购图书727册、绘画用品340套、文体用品60套，并于12月4日移交邦康三所学校。

4、2019年11月26日，嘎磨学校组织30名学生开展百科知识竞猜和男女生性知识宣讲活动，并为30名学生发放作业本60本、铅笔300支及食品60份。

5、2019年11月30日，项目支持邦康勐能县的邦养学校和嘎磨学校联合在嘎磨学校举办乒乓球、羽毛球和篮球等球类比赛，32人在比赛中表现优秀，嘎磨学校老师向其发放了面包、牛奶、糖果、书包、书籍等奖品。

6、2019年12月11日，项目支持嘎磨学校组织48名学生开展绘画活动，并为参加绘画活动的学生发放绘画用具48套。

7、2019年12月20日，缅甸邦康丙勐学校组织46名学生开展拔河和1公里户外短跑两项体育项目比赛活动，活动后为比赛中表现优秀的9名学生颁发了奖品。

8、2019年12月27日，组织丙勐学校、嘎磨学校开展首次体育项目拔河友谊赛，在丙勐学校岩当老师的组织下32名学生参赛，赛后为学生颁发了书包、牛奶、糖果等奖品。

（三）支持缅方开展佤族文化传承活动

1、2019年9月16至18日，在西双版纳州景洪市，来自中国云南、缅甸、柬埔寨共9家社会组织举办了“2019年中缅柬社会组织交流论坛”。邦康佤邦妇女协会、邦康佤邦中缅友谊医院等参加此次交流会，同其他社会组织探讨了少数民族文化传承与分享援助经验。

2、2019年8月至10月云迪积极与云南省群众艺术馆、云南省沧源县妇联等中方具有佤族文化特色的机构代表进行交流对接，探讨开展中缅佤族文化交流互访活动计划。

3、2019年10月30日，由缅方工作人员为邦康丙勐学校佤族文化活动室购买佤族服装30套、佤族农用具、佤族手工品等陈列品。

4、2019年11月，缅方工作人员下乡入户收集、采购佤族文化老物件。

5、2019年12月4日，缅甸邦康丙勐学校组织了70余名学生开展佤邦少数民族传承活动，涉及佤族、傣族传统歌舞表演，促进邦康少数民族年青一代接触和传承民族文化。

6、2019年12月，缅甸合作方积极对接当地政府持续开展佤族文化传承活动计划，申请在新建立的佤邦教师培训中心引入项目中缅佤文化传承活动，计划列入2020年全佤邦青年教师培训课程内容中，全民推开佤文化学习活动。

（四）为贫困农户提供农业援助活动

1、2019年7月15日，云迪工作人员到缅甸进行农业援助活动开展现场调研，与缅方工作人员共同确定并组建了农业援助活动团队。

2、2019年9月3日至10月25日，缅方工作人员到勐波县进行调查和走访，最终确定了勐波县勐平乡大新寨村、广伞村、勐平街道一村、勐平街道二村在内的50户贫困户为农业援助对象。

3、2019年11月2日，缅方工作人员在当地购买农作物资，包括饲料、浓

缩料等，保证项目顺利开展及农户需求。

4、2019年11月19日至22日期间邀请了邦康农业专家为缅甸邦康勐波勐平大新寨村、广伞村、勐平街道一村、勐平街道二村提供家庭养殖农业技术培训4期，并为参加培训的35户农户提供饲料，帮助参加培训的农户掌握家庭养殖技术。培训结束后很多农户表示对开展家庭养殖增加收入、改善经济状况很有信心。

（五）助力佤邦地区抗击新冠肺炎疫情

1、2020年3月，云迪机构为邦康筹集防疫物资医用口罩4000个。同时，为佤邦妇协慈善基金会提供1000册佤文、缅文新冠肺炎防控宣传材料，帮助邦康借鉴中国经验，更好地抗击新冠肺炎疫情。3月26日，佤邦妇协慈善基金会组织了物资捐赠仪式并向云迪发来感谢信。4月，当地合作方组织工作人员在学校、医院、银行等人流密集地方张贴项目提供的佤文、缅文防控新冠宣传海报。

2、在云迪与佤邦妇联、佤邦妇女协会慈善基金及佤邦福利院协调参与下，2020年11月4日，云迪组织向缅甸佤邦勐冒县曼东区捐赠移交项目支持的防疫物资及贫困户生活物资并现场进行发放，包括70袋大米、70瓶食用油、2000盒口罩、300套防疫爱心包、5000份新冠肺炎防控宣传材料、10套宣传音响、喇叭等，用实际行动开展关爱贫困山区，助力当地弱势人群的疫情防控。

（六）项目宣传总结

1、2019年12月4日，项目邀请邦康多部门参加项目物资捐赠交接仪式，佤邦妇联福利院副处长、副主任、勐能县邦养区委书记、勐能县教育局局长、勐能县妇联及各学校校长等部门代表共8人参加。

2、2019年12月4日，邦康援助项目得到邦康新闻局关注，并在《佤邦新闻》实时进行了报道。

3、截止2020年4月，“云南援外”支持的邦康援助项目得到了中国商务新闻网的关注和报道，同时在云迪组织的官方网站和微信公众号宣传8次，共获得600余次阅读浏览。

4、2020年11月4日，佤邦当地媒体《佤邦新闻》进行了现场报道了云迪

向缅甸佤邦勐冒县曼东区移交了“云南援外”项目支持的防疫物资及贫困户生活物资、防疫爱心包、宣传器材及新冠肺炎防控宣传材料的捐赠活动。

五、项目财务

项目总预算为 586800 元，截止 2020 年 12 月，项目总支出 586800 元，项目无结余。由于项目受援地的变更，在原项目预算框架不变的前提下，项目预算明细根据变更地缅甸佤邦现实活动方案进行调整。项目由于受援地的变更，延迟半年启动，计划 2020 年初进行项目结题，但受新冠疫情影响，缅方部份未开展的活动，如中缅佤文化交流互访，15 户贫困户农业扶贫、中文持续培训等活动暂停，原预算约 26.7 万根据缅方现实活动需求进行调整，变更原项目活动计划，增加购买防疫物品及疫情期间对贫困山区贫困户发放防疫爱心包和生活食品，及帮助当地卫生防疫部门进行社区宣传及防控等活动预算约 16.9 万元；增加中缅双方项目人员工作补助、新闻宣传等约 4 万；增加 2020 年云迪办公室运转成本 5.8 万。详见附件《项目经费支出明细表》

项目经费支出明细表

2019 年-2020 年

单位：元

内容	预算金额	支出金额	余额
1、联合缅甸当地多部门召开项目启动仪式及项目管理培训	26560	17286.3	9273.7
2、在缅甸佤邦山区内建立儿童文体活动室及配置学习用具	60000	60341.4	-341.4
3、在缅甸佤邦山区内建立佤文化展览、佤文化青年传承宣传活动	127000	111169	15831
4、组织缅甸佤邦多部门提供来华进行学习交流	123360	108954.66	14405.34
5、为缅甸佤邦 5 个乡镇提供农业培训及现场技术指导	75580	71110	4470
6、中缅双方联合宣传	36000	27620	8380
7、项目现场协调与管理支持	44300	38192.7	6107.3
8、项目行政管理	94000	152125.94	-58125.94
合计	586800	586800	0

六、项目产出

1、提供农业养殖物资和农业技术输出服务，提高佤邦居民养殖技能，改善贫困状况。

缅甸邦康经济落后，90%农业人口，在较贫困山区居民以家庭养殖为主，缺乏养殖物资及专业的养殖技术。通过项目为勐波县4个村35户贫困户提供饲料和药品及专业养殖技术培训，以集中培训、分户指导的方式，由缅甸合作方项目人员向帮扶农户提供不定期农业资讯、家禽传染病等技术支持。为当地政府解决部份扶弱困难，更新当地的养殖观念和帮扶模式，改善其经济和生活水平。

2、开展传承优秀佤族文化，促进中缅民族文化

项目对邦康特区勐能县3所佤族学校开展佤文化传承活动，修建一个佤文化展览室。缅甸合作方动员当地学校、妇联、区政府等入村收集佤文化传统老物件（饰品、农作工具等），勐能县邦养学校组织佤族老师教授学生佤族舞蹈，并组织向学生讲解佤族历史和民族英雄等佤文化系列活动。佤文化传承活动是邦康特区教委年度开展的重要工作之一，此次“云南援外”项目的开展，为邦康特区在青年一代开展佤族教师骨干培养、佤族文化活动与宣传等方面起到示范作用，不仅弘扬中缅两国佤文化，还增进中缅胞波情谊。

3、改善教学条件，提高教育水平

项目为邦康特区勐能县邦养学校、嘎磨学校和丙勐学校3所贫困山区学校修建学校图书阅览室2间、文体活动室2间、并配备电视机、DVD、桌椅、文件柜、电灯、教具等，此外还捐赠图书700余册、文体用品60套、绘画用品340套及部份佤族服饰，改善了当地学校学生轮流进教室上课和无文体娱乐活动室的现状，解决学校图书匮乏，成为勐能县第一个学校图书室。在项目的支持下，改善了当地贫困山区学校的硬件设施设备和教学条件，以教育帮扶促进中缅两国民心相通。

4、注重宣传，扩大“云南援外”项目的知晓度和影响力

项目注重宣传，各项活动以简讯、网络等方式进行报道，特别是大型活动，如在邦康勐能县举办的物资捐赠和图书室验收仪式、在缅甸勐冒县曼东区捐赠并移交防疫物资等，均得到邦康特区新闻局的密切关注，并在特区政府《佤邦新闻》节目中实时报道。项目活动在全佤邦进行宣传，覆盖面广，影响好，在受援国进

行宣传，有利于扩大“云南援外”项目在缅知晓度和影响力，有利于树立援外项目的良好形象。

5、提供社区防疫物资，提升缅甸佤邦贫困社区和女童的防疫健康水平

在缅甸各地新冠病毒肆意蔓延，佤邦与云南省相邻，是边境疫情防控的重点地区。疫情期间，佤邦地方积极采取封闭管理措施，封锁各山区要道、禁止人员流动等，但社区卫生管理部门及贫困民众急需防疫物资，且缺少社区防疫的知识宣传，政府及民众出现焦虑及恐慌。云迪通过与缅甸佤邦妇邦和佤邦妇女协会慈善基金共同针对目前的困境和需求，迅速采购防疫物品、制作佤文、缅语的社区宣传海报并在人员流动区域进行张贴和宣传，针对受疫情影响的贫困山区贫困户提供防疫爱心包等活动支持，帮助缅甸佤邦基层防控，并联合缅方为贫困居民“雪中送炭”，活动在当地新闻电视台进行实时播报，造成较广泛的影响。两国 NGO 合作抗疫，合作结果深得缅方多层肯定，为长期在缅北佤邦地区开展民心相通建立较好的支持性合作环境。

七、项目影响

1、“云南援外”项目首次走进缅甸佤邦地区，填补对缅援助空白

缅甸掸邦第二特区佤邦，长期与中国保持着“胞波”情谊，与云南边境地区政府在农业技术方面的交流和合作保持着长期的相互支持与配合。佤邦政府也努力倡导创造和平稳定、繁荣友好的中缅边界环境。佤邦的和平发展政治策略主张得到缅中央政府在文化、教育、医疗卫生、交通等方面的支持和帮助。缅中央政府认为佤邦是缅甸各民族团结实现和平发展的体现，也是缅甸联邦精神的体现。在中缅两国积极推动中缅经济走廊建设时，缅北佤邦却由于特区管理等原因未获得项目援助。云迪组织积极推动本项目的执行，与缅甸佤邦妇联达成合作意向，并与佤邦妇女协会慈善基金会签订合作协议，让“云南援外”成功落地佤邦首府邦康特区，在项目物资捐赠仪式上，邦养区书记魏岩利表示第一次接受来自中国的公益援助，表明了中国援助在缅还存在空白，而本项目实施恰好填补了援助空白，成为首家中国社会组织推动中缅项目合作促进民心相通的最好示范。

2、社会组织推动公益项目在缅北核心地区广泛实施

在国家“一带一路”倡议下，让缅甸政府及民众感受“双赢”，缅北及边境地区的民众受益更不能忽视。在缅北特殊地区充分发挥社会组织亲民、灵活、接地气的援外方式，服务易为缅甸北部少数民族社区接受，充分发挥“民间外交”基层力量。在“云南援外”项目的支持下，云迪组织与缅甸北部掸邦果敢、小勐拉，克钦邦迈扎央、密支那地区，与当地缅方社会组织及相关部门合作将各公益援助项目在教育、妇幼、医疗卫生、贫困帮扶、农业等领域得到广泛实施，项目得到缅甸合作方及当地民众的信任和支持。本项目首次在佤邦邦康特区进行教育、农业和佤文化保护等各项工作的实施，成为“云南援外”在缅北地区推广的又一示范。通过社会组织与缅甸同行建立紧密联系，加强沟通、化解分歧，让项目在缅甸更多特殊地区实施，发挥社会组织“软实力”切实推动“一带一路”各政策在缅实施。

3、以佤族文化促进中缅两国文化交流

缅甸佤邦地区的佤族与云南省的佤族同根同族，文化有其相通性。通过项目，首次在邦康特区为当地学校及山区提供佤文化传承系列活动，如建立展览馆、佤族歌舞交流学习、老物件收集等，不仅让当地青少年学习和了解其传统文化，唤醒其民族和文化认同感，并能现身实践，还让当地缅甸佤族民众对“云南援外”项目有归属感和认同感。此外，云迪积极与中方民族文化单位反复对接，为推动中缅佤文化“走出去”和“请进来”奠定了可持续性基础，如缅甸佤族老师首次与云南爱妮族文化传承基地进行走访，中方佤文化歌舞影像资料在缅甸佤族山区进行播放等。项目有效地促进中缅两地佤族地区文化交流及传承，增进‘胞波’友谊，把对缅援助以文化交流作为主动服务和融入国家“一带一路”倡议和文化走出去的最佳示范。

八、项目经验

1、云迪首次与缅甸邦康妇联及佤邦妇女协会慈善基金会合作，充分尊重当地，以“本土化”的参与模式，直接由缅方对项目设计、经费分配、活动组织、部门协调与宣传等方面进行参与和执行，确保受援对象的需要。当地实施、当地运营、当地受益的方式，让项目在邦康县勐能乡 3 所贫困学校对教育物资品种的需求，

图书室、活动室及佤文化陈列室修建的需求等项目工作实在落地，减少了项目实施成本，有效推进了项目实施进度。

2、云迪组织在项目初期向缅甸邦康多部门进行多方沟通与了解，以中缅佤族文化同宗同族作为项目教育内容切入点，设计在贫困佤族学校对青少年开展佤文化传承、为贫困学生修建图书阅览室、文体活动室等，项目内容不仅契合受援方的需求，同时也满足项目结果在当地的可持续性和影响性。

3、通过交流考察形式，让缅甸多地社会组织进行交流，不仅向缅方展现“云南援外”项目多年来在缅结果，也为缅甸北部 NGO 及多部门人员体会开放、合作共赢的理念，促进中缅社会组织长期合作以低敏感、公益援助的视点，以中缅社会组织长期合作方式为中缅两国长期友好关系奠定民意基础。

九、挑战、遇到困难及建议

1、与境外合作方及当地政府多部门建立信任，搭建长期合作平台，前期做了大量的沟通协调工作。缅甸邦康作为首次参与“云南援外”项目，当地缅方工作人员对项目管理及活动执行能力较欠缺。加之当地发票不规范，以各商家自制票据为主，给财务报帐带来挑战。建议今后考虑稳定延续支持境外同一项目内容，让“云南援外”项目易于收获可持续性成果。

2、由于邦康特区属于缅北民地武地区，政治敏感度高，地理位置特殊，给项目人员过境带来挑战。项目原计划邀请中国农业技术专家及中方佤族代表赴邦康特区开展农业技术培训和中缅佤族交流，受过境证件限制而无法实施此活动，影响项目结果。虽然通过邀请邦康当地农业技术专家提供农业技术培训及邀请缅方佤族教师到西双版纳进行交流，确保了项目活动进度，但其项目效果及影响无法在中国进行宣传和推广。建议在今后的项目中，针对缅甸过境受限的特殊地区增加网络化的方式，运用多种网络通信软件实现可视培训、会议及经验交流，让中缅合作成果多形式体现。

3、受新冠肺炎疫情影响，部分活动暂停实施改为以防疫活动为主，导致活动方案和经费进行调整。项目活动中计划在邦康地区针对青年教师骨干开展佤族文化培训交流活动，农业技术培训活动计划覆盖 50 户农户，实际覆盖 35 户，中文学习等活动暂停，调整为防疫物资、宣传材料开发、贫困户防疫爱心包和基本生活

物资救助等。且受疫情影响，推迟项目结题。原计划项目于 2020 年 2 月结束，最终延迟至 2020 年 12 月结束。延迟的活动在缅方可开展的条件下，满足各项活动指标及经费使用进度下完成。

附件 1：项目受益案例

附件 2：项目照片集

YDHR
益迪

附件 1：项目受益案例

来自佤邦的感谢

2019 年 12 月份，“云南援外”为佤邦贫困山区学校捐建的文体活动室已经完工。我与同事来到佤邦，参加当地的物资捐赠和活动室验收交付仪式。这是我第二次见到丙勐乡长，乡长个子不高，黝黑的皮肤，轮廓分明的脸刚毅果敢，典型的佤族男人特征。看到我们到来，便热情地和我们介绍说知道我们要来，学校和周边几个村特意放假一天，然后指着旁边几个穿着佤族节日盛装的村民说，他们都是周边几个村子的，小孩都在丙勐小学读书。丙勐小学只有两间教室，这两间教室还是在寺院佛爷的支持下才建起来的。听说中国要来帮乡里的学校建中文培训中心和文体活动室，他们早早地就换上节日盛装，用佤族最热情的方式欢迎我们到来，并且说要亲眼见一见我们这些好心人，还要当面向我们致谢。丙勐乡长说，作为一乡之长，孩子是一个民族的未来和希望，他深知教育对孩子的重要。但是身在佤邦贫困的山区，这里交通不便，物资匮乏，他作为一乡之长也是心有余而力不足。

看着新落成、宽敞明亮的中文培训交流中心和文体活动室，乡长动情地说，施工期间他就来看了好几次了，他一直在想建成后的活动室会是什么样，没想到建成后那么漂亮，山里的村民和孩子都为有新的活动室感到非常的开心。今天（12 月 4 日）学校周边几个村的村民及孩子，将用传统热情的佤族民族舞蹈欢迎我们到来，还说这里好久没有这么热闹了，简直比过节还热闹，真心感谢我们。乡长说完这些话，我在这个刚毅果敢的佤族乡长眼中看到了真切的感谢和激动。在热情洋溢的佤族舞蹈和音乐中，看着村民和孩子们开心的笑脸，我的思绪也融入了这欢快的气氛中。

今天真是个好日子，通过“云南援外”的支持，修建的中文培训交流中心和文体活动室将长期扎根在佤邦贫困山区，为这里的孩子带来学习和欢乐的同时，很可能改变部分贫困山区儿童的命运。想到这里，我的思绪久久不能平静。

丙勐小学校长

阿福

我来这里当校长已经五年了，整个学校就两个老师，我既是校长，也是老师。我自己的文化水平也不高，只上过高中，不过高中生学历在这边的学校相对来说已经很高了，有的学校老师大部份也只是小学毕业。我们学校的学习条件还是十分艰苦的。学校接近有 100 个学生，但教室只有两间，所以很多学生只能上半天课，轮换着用教室，更不用说为学生们开展梦寐以求的文体活动和能有一间摆满各种书籍的图书阅览室了。现在中国来帮我们了，让学校有了新的文体活动室和图书阅览室，里面种类繁多的图书教材，还配备了电视机、乒乓球桌，我和学生们是发自内心的开心，孩子们可激动了，一下课就围在文体活动室看。我们会爱护好这间文体活动室以及里面的所有设施，因为这个是丙勐乡贫困山区周边小学唯一一个文体活动室。为了表达对云迪组织的欢迎和感谢，我们学校特意组织了今天的学生文体活动，周边嘎磨学校的学生是走了一个多小时的山路过来参加的，他们也想感受一下新的文体活动室。今后可能因为这个活动室，会有周边更多的小孩来我们学校读书，谢谢云迪机构，谢谢“云南援外”为我们学校奉献爱心。

勐能县教育局长

王正宏

我其实也是中国人，是从云南大理来佤邦这边搞教育的。20多年过去了，这里已经成为我的第二故乡。勐能县在整个佤邦来说属于贫困县，特别是教育资源缺乏，教育基础设施薄弱，更是缺乏有经验的教师，大多数老师文化水平都不是很高。很多山区小学只有一间教室，学生都要轮换进教室上课，现在新来的县长很重视教育，全县现在有8000多名学生比起以前差不多增加了一倍。老师的工资也在县长的支持下，比以前提高了很多，教师流失的情况也减少了。勐能县地理位置属于山区，大多数人都是靠种植橡胶和茶叶赚取微薄收入，一般的老百姓年收入也就在2000元不到。由于地理位置和经济限制，教育一直很落后，甚至有些贫困山区小学老师还只是小学毕业，更不要说基础设施建设和学校建设了。就像今天我们一起来的这个学校，这样的路在中国应该没有吧！下雨天车都上不去。其实整个佤邦经济是没办法和中国比的，需要支持和帮助的贫困县还有很多。我在微信朋友圈发了几个动态关于云迪机构捐建的图书室、活动室等，其他县的教育局的同事看到后都在说，为什么我们县没有这样的好事。今天看着这两所学校修建的图书室、文体活动室，我作为教育局局长，心情是非常的激动的，对中国的支持与帮助也是真心的感谢！希望云迪机构和“云南援外”以后能为我们提供更多的帮助与支持。